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Wielokaty réwnoboczne 1 foremnos$é

Tréjkat réwnoboczny jest foremny, to znaczy ma réwniez wszystkie katy réwne.
Czworokat réwnoboczny, czyli romb, nie musi by¢ foremny, tym bardziej
wielokaty réwnoboczne o wigkszej liczbie bokdow.

A czy warunek, by wielokat réwnobocezny byl opisany na okregu, co$ tu zmienia?
B, Dla trzech bokdw nic, bo kazdy tréjkat jest opisany na jakim$ okregu. Dla
czworokata nic nie poprawia, bo kazdy romb tez jest opisany na jakim$ okregu.

A dla pieciokata?

Kilka préb narysowania pieciokata réwnobocznego opisanego na okregu
przekonuje nas, ze chyba tu jest jako$ inaczej niz z czworokatami — wyglada
P Q na to, ze rownoboczny pieciokat opisany na okregu foremny byé musi. I tak jest

w istocie. Nawet wiecej:

nieparzystokat rownoboczny opisany na okregu jest foremny.

I nic wiecej: dla kazdego parzystego n > 2 isinieje n-kqt rownoboczny opisany na
okregu 1 nieforemny.

Aby tego dowiesé, dogodnie jest wykazaé w ogdlnym przypadku to, co widaé na

rysunku rombu:

b

Wyobrazmy sobie teraz wielokat réwnoboczny,
nieforemny 1 opisany na okregu. Wobec nieforemnosci
przynajmniej jeden bok nie jest styczny do okregu

w swoim Srodku. Rozpocznijmy od niego wedréwke
po obwodzie wielokata — spotykac¢ bedziemy kolejno
odcinki wyznaczone przez wierzcholki i punkty
stycznosci tylko dwéch dlugosci @ 1 b i to w sekwencji
(zacznijmy od wierzchotka): abbaabba ... Gdyby
liczba par byla nieparzysta, to na koncu byloby
...abbaab, co nie zgadza sie z udowodniona
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jesli kolejne boki AB 1 BC' wielokata réwnobocznego opisanego na okregu
styczne sa do niego w punktach P11 Q,to PB = BQ i AP = QC.

Istotnie, pierwsza réwnos¢ wynika stad, ze figura zlozona z okregu i dwéch
stycznych do niego ma o8 symetrii — prosta taczaca punkt ich przeciecia ze
srodkiem okregu; druga réwnosé to wynik odjecia réwnych odcinkéw z pierwszej
réwnoscl od, z zalozenia, réwnych bokéw.

przed chwila prawidlowoscia. Sprzecznoéé. Poniewaz
wielokat réwnoboczny mozna jednak opisaé na okregu,
wiec musimy odrzucié albo przypuszcezenie, ze nie

jest on foremny, albo przypuszczenie, ze jest on
nieparzystokatem.

Dowodzi to pierwszego wyrdznionego kursywa
stwierdzenia. Dowdd drugiego musi byé
konstruktywny, ale nie jest trudny i zostawiamy go
Czytelnikom.
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